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廖老师网上千题解答分类八、超纲向量 
771、如何证明空间四边形中四边的平方和大于对角线的平方和 (空间向量) 

如图 ABCD是空间四边形，求证： 222222 ACBDADCDBCAB +>+++  

证明： 222222 ACBDADCDBCAB −−+++  

=
222222

ACBDADCDBCAB −−+++  

=
222222

)()()( ACABADADACADABACAB −−−+−+−+  

= ABADACADABACADACAB •+•−•−++ 222
222

 

= 0)( 2 ≥+− ADACAB  

当且仅当 ADABAC += 时上式取等号 

因 ABCD是空间四边形故 ADABAC +≠  

故 222222 ACBDADCDBCAB +>+++  

965、(向量) 
若O与 H分别是 ABC∆ 的外心与垂心， OHOCOBOA λ=++ ，则 =λ ____ 

解 1：设 G是 ABC∆ 的重心 
)()()( GCOGGBOGGAOGOCOBOA +++++=++  

= )(3 GCGBGAOG +++  
由欧拉线定理是 OHOG =3 ，又 0=++ GCGBGA  
于是 OHOCOBOA =++ ，因此 =λ 1 
解 2：设 
OA OB OC OM OA OB OM OC CM

OA OB AB CM AB BM AC

M OA OB OC OM OH

,

)

+ + = + = − =

+ ⊥ ⊥ ⊥

+ + =

uuur uuur uuur uuuur uuur uuur uuuur uuur uuuur

uuur uuur uuur uuuur uuur uuuur uuur

uuur uuur uuur uuuur uuur

则

因( 于是 ，同理

于是 是垂心， ＝

 

考题是出成选择题，可用直角三角形为特例得出 1=λ  
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993、(平几向量) 
求证三角形三条高交于一点 
如图：AD，BE，CF是△ABC的三条高。求证：AD、BE、CF相交于一点。 

证明：设 AD与 BE相交于点 H，下面证点 H在高 CF上。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
证明 1：设 AD与 BE交于 H点，连 CH 
因为 AD BC⊥ ，BE AC⊥  

所以 0)( =−•=• HBHCHABCHA    

0)( =−•=• HAHCHBACHB  

相减得 0=•−• HCHBHCHA  

0)( =−• HCHAHC ，即 0=• CAHC ，于是 0=⊥ CAHC ， 

点 H在高 CF上，故 AD、BE、CF相交于同一点 H 
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994、求证：三角形的三条中线交于一点 
已知：如图：AD，BE，CF是△ABC的三条中线。求证：AD、BE、CF相交于
一点。 
 
 
 
 
 
 
 
证 1：设 AD与 BE相交于点 G，连 DE，则 

1
2

DE AB DE AB/ / , = ，于是 2AG AB
GD DE

= = ，
2
3

AG AD=  

再设 AD与 CF相交于点G′，同理可
2
3

AG AD′ =  

于是G G′与 重合，因此三条中线交于一点 

证 2：设 AD与 BE相交于点 G，下面证明 GDAG 2=  

设 GDAG λ= ， GEBG µ= ， 1eCE = ， 2eCD = 则 

λ
λ

λ
λ

+
+

=
+
+

=
1

2
1

21 eeCDCACG ，
µ
µ

µ
µ

+
+

=
+
+

=
1

2
1

12 eeCECBCG  

于是










+
=

+

+
=

+

µλ
λ

µ
µ

λ

1
2

1

11
2

解得




=
=

2
2

µ
λ

，故 GDAG 2=  

设 AD与 CF相交于点G′，同理可证 DGGA ′=′ 2  

于是 G与G ′重合，故 AD、BE、CF相交于同一点 G 
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1057、(向量) 

在三角形 ABC 中存在一点 O,已知 0=++ OCcOBbOAa ，问 O点是

三角形的什么点!证明一下! 

解：内心  ACOAOCABOAOB +=+= ,  则

a 0)( =++++=++ ACcABbOAcbaOCcOBbOA   

所以 









+

++
=

b
AC

c
AB

cba
bcAO ， 

因为 










b
AC

c
AB
与 分别为 向量方向上的单位向量，AC，AB 










+

b
AC

c
AB

与 AO 

共线，且平分 BAC∠ ，所以 

的内心是从而平分平分同理平分 ABCOACB，ABC，BCBOBAC，AO ∆∠∠∠  

1194、(向量) 
已知 A,B,C是平面上不共线的三点，O为 ABC∆ 外心，动点 P满足 

]OC)2(1OB)-(1OA)-[(1
3
1

λλλ +++=OP ( 0Rλ λ∈ ≠且 )，则动点 P 的轨迹一定

通过 ABC∆ 的(     ) 
A、内心   B、垂心   C、重心   D、AB边的中点 
 
解：设 D是 AB中点 

于是 OC-)OA(
2
1 OB+ CD=  

CDOB 2OC2OA =+ - ， 

因 ]OC)2(1OB)-(1OA)-[(1
3
1

λλλ +++=OP  

故 OC)2(1OB)-(1OA)-(13 λλλ +++=OP  

）（）（ OB-OA-OC2OCOBOA3 λ+++=+ CPOC  

于是 ）（）（ OB-OA-OC2OC2-OBOA3 λ++=CP  

＝ CDCD λ2-2 ＝ CD）（ λ-12 ， 

因此点 P在直线 CD上，故选 D 
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1327 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22484&show=015 

如图,OM∥AB,点P在由射线OM、线段OB及AB的延长线围成的阴影区域内(不

含边界)运动,且OP xOA yOB= +
uuur uuur uuur

,则 x的取值范围是          ; 

当
1
2

x = − 时, y的取值范围是             .  

 

（1）（ 0,∞− ） 

  
 
 
 
 
 
 
 

（2） )
2
3,

2
1(  

 
 
 
 
 
 
 
 
本题：是力学题目的改编，要理解向量的基本定理，能用好平面几何比例的性质，

才能做清楚，是个好题。 
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1420、 
已知点 P在 ABC∆ 内部，若 0321 =++ PCPBPA λλλ  

求证： 321 :::: λλλ=∆∆∆ PABPACPBC SSS  
证明： 
作 PCCPPBBPPAAP 321 λλλ =′=′=′  
则点 P是 CBA ′′′∆ 的重心，于是 

BAP ′′∆ , CBP ′′∆ , CAP ′′∆ 面积相等设为 S  
于是 

32

1
λλ

=
′•′

•
=∆

BPAP
PBPA

S
S PBC  

2131

11
λλλλ

== ∆∆

S
S

S
S PABPCA  

于是 321 :::: λλλ=∆∆∆ PABPACPBC SSS  
注： 

如果点 O为三角形的重心,那么 0OA OB OC+ + =
uuur uuur uuur r

  

如果点 O为三角形的内心,那么 0aOA bOB cOC+ + =
uuur uuur uuur r

 

如果点 O为三角形的外心,那么 0sin2AOA sin2BOB sin2COC+ + =
uuur uuur uuur r

 

如果点 O为三角形的垂心,那么 0tanAOA tanBOB tanCOC+ + =
uuur uuur uuur r

  

如 果 点 P 为 三 角 形 内 1 点 , 0321 =++ PCPBPA λλλ 那 么

321 :::: λλλ=∆∆∆ PABPACPBC SSS  
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1439、 
http://bbs.pep.com.cn/thread-292196-1-1.html 

设 I为△ABC的内心，AB=AC=5，BC=6， BCnABmAI += 求 m和 n的值 

解： BCnABmAI += 可化为 )()( ICBInIBAImAI +++=  

于是 0)()1( =+−+− ICnIBnmIAm  

又考虑到 0=++ ICcIBbIAa  

于是 556
1 nnmm

=
−

=
−

，故 16
5,

8
5

== nm  

 

1480、设 O是正五边形 ABCDE的中心,求证: 0OA OB OC OD OE+ + + + =
uuur uuur uuur uuur uuur r

 

证明：设OA OB OC OD OE OT+ + + + =
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

 

把正五边形 ABCDE绕着 O点旋转 72°后，OA OB OC OD OE+ + + +
uuur uuur uuur uuur uuur

不变 

即OT
uuur
不变,于是 0OT =

uuur r
 

http://bbs.pep.com.cn/thread-292196-1-1.html

